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Наследственность организма определяется набором генов (геномом). Ген 
— это участок молекулы ДНК, локализованный в хромосомах. Молекула ДНК 
состоит из двух спирально закрученных вокруг общей оси длинных 
полинуклеотидных цепей. 

Отдельные нуклеотиды ДНК состоят из фосфорной кислоты, 
дезоксирибозы и одного из азотистых оснований — аденина (А), тимина (Т), 
гуанина (Г) и цитозина (Ц).

Важнейшим свойством нуклеиновых кислот является комплементарность 
нуклеотидов: А — Т и Г— Ц. 

В молекуле и-РНК вместо тиминового нуклеотида имеется урациловый, 
комплементарный адениновому (А-У).  

Исходя из этого и зная чередование нуклеотидов в одной цепи ДНК, можно 
построить недостающую цепь.









В таблице представлены три вида оснований (первое, второе и третье), обратите внимание на 
то, что они даются в двухвариантах: без скобок- нуклеотиды РНК, а в скобках — нуклеотиды ДНК.
Пользоваться ей не сложно. Предположим, нам известно, что в ДНК есть участок со следующим 
составом нуклеотидов А-А-Г-Ц-Т-Т-Т-Г-Ц-Ц-А-Г,  разделим его на триплеты. Первый триплет 
ДНК:  А-А-Г, смотрим в таблице первое основание (А), это первый горизонтатьный столбец. Далее 
ищем второе основание (А). на пересечении этих двух столбцов видим прямоугольник в котором 
расположены четыре аминокислоты, для того что бы выбрать нужную нам, необходимо в крайнем 
правом столбце выбрать третье основание (Г), это вторая строчка -аминокислота ФЕН 
(фенилаланин). Зная алгоритм действия, мы можем решать биологические задачи 
и расшифровывать  генетический код ДНК, используя таблицу Генетического кода. Дорешаем нашу 
задачу до конца, Ц-Т-Т кодирует аминокислоту ГЛУ(глутаминовая кислота), Т-Г-Ц- ТРЕ (треонин), 
Ц-А-Г — ВАЛ (валин). Обратитет внимание на триплеты, где стоят прочерки, их три (УАТ, УАЦ, 
УЦТ)- это стоп-кодоны, или их называют «знаки препинания». Они означаю конец синтеза данного 
белка.













Контроль знаний 

Работа по вариантам: 1 вариант от Азимова Б. до Карханиной 
А.

2 вариант от Королева Е. до Шляпниковой М.

!!!!  Сбросить выполненную работу 27.11.2021 до 15.00 ВК или 
на почту svetik.bal84@mail.ru



Контроль знаний 1 вариант
Задача 1.Одна из цепочек молекулы  ДНК имеет такую последовательность нуклеотидов:

• -А-Г-Т-А-Ц-Ц-Г-А-Т-А-Ц-Т-Ц-Г-А-Т-Т-Т-А-Ц-Г-

Какую последовательность нуклеотидов имеет вторая цепочка той же молекулы? Построить по принципу 
комплементарности.  Определите последовательность нуклеотидов и-РНК к молекуле ДНК.

Задача 2.Молекула ДНК распалась на две цепочки. Одна из них имеет строение:

• - Т-А-Г-А-Ц-Т-Г-Г-Т-А-Ц-А-Г-Т-Г-Г-Т-Г-А-  

Какое строение будет иметь вторая цепочка, когда достроится до полной двухцепочной молекулы ДНК?



Контроль знаний 1 вариант
3. Участок одной цепи ДНК имеет следующую последовательность 
нуклеотидов: ТГААЦАЦТАГТТАГААТАЦЦА… Какова 
последовательность аминокислот в полипептиде ДНК, соответствующем 
этой генетической информации?

4. Фрагмент гена ДНК имеет следующую последовательность 
нуклеотидов ГТЦ  ЦТА  АЦЦ  ГГА  ТТТ. Определите последовательность 
нуклеотидов и-РНК и аминокислот в полипептидной цепи белка.



Контроль знаний 2 вариант
Задача 1.Укажите порядок нуклеотидов в цепочке ДНК, образующейся путем самокопирования 

цепочки:

• -Ц-А-Ц-Ц- Г-Т-А-Ц-А-Г-А-А-Т-Ц-Г-Ц-Т-Г-А-Т

Задача 2. В лаборатории исследован участок одной из цепочек молекулы ДНК. Оказалось, что он 

состоит из 20 мономеров, которые расположены в такой последовательности:

• -Г-Т-Г-Т-А-А-Ц-Г-А-Ц-Ц-Г-А-Т-А-Ц-Т-Г-Т-А-

Что можно сказать о строении соответствующего участка второй цепочки той же молекулы ДНК?

Определите последовательность нуклеотидов и-РНК к молекуле ДНК.



Контроль знаний 2 вариант
3. Фрагмент гена ДНК имеет следующую последовательность нуклеотидов 
ТЦГ  ГТЦ  ААЦ  ТТА  ГЦТ. Определите последовательность аминокислот в 
полипептидной цепи белка.
4. Фрагмент гена ДНК имеет следующую последовательность нуклеотидов 
ТГГ  АЦА  ГГТ  ТТЦ  ГТА. Определите последовательность нуклеотидов и-
РНК и аминокислот в полипептидной цепи белка.


